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Concetto di Operazione Unitaria
Background
Nell’industria di processo, il numero dei processi chimici ed alimentari è grande, ma ciascuno può essere ricondotto ad una serie di stadi o operazioni elementari, che si ritrovano in molteplici casi.

Le operazioni elementari comuni a più processi hanno le stesse tecniche e si basano sugli stessi principi scientifici.

Esempi

Movimentazione di solidi granulari

Pompaggio di fluidi

Scambio termico

Essiccazione

Riduzione di dimensione di solidi

Distillazione

Ecc…

Facendo ricorso alla classificazione ed allo studio sistematico delle operazioni unitarie, il trattamento di tutti i processi viene unificato e semplificato.
Le operazioni unitarie sono tradizionalmente invocate per classificare gli stadi e le trasformazioni fisiche di un processo chimico.
Gli aspetti strettamente chimici del processo sono ricondotti nell’ambito delle discipline dell’ingegneria delle reazioni chimiche e della cinetica chimica.

Sovente le operazioni fisiche giocano un ruolo vitale senza il quale le reazioni chimiche non potrebbero avvenire poiché le operazioni unitarie sono una branca dell’ingegneria, esse sono basate sia sulla conoscenza scientifica che sulla pratica.

L’ingegnere attinge le informazioni necessarie per i problemi di progetto o di verifica dalle leggi della fisica e della chimica, da correlazioni empiriche o semplicemente da dati frutto di esperienze pregresse o similari.
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